

МЕМОРАНДУМ

о промышленной политике в Центральном федеральном округе

1 декабря 2010 года в Москве по инициативе полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Г.С.Полтавченко состоялась бизнес-конференция «**Промышленная политика в ЦФО: перспективы развития и кооперация**».

В бизнес-конференции приняли участие делегации субъектов Российской Федерации, входящих в ЦФО, в составе руководителей промышленных предприятий, наиболее значимых для экономики регионов. Возглавляли делегации заместители глав регионов, ответственные за экономическое развитие.

В работе также участвовали: руководители и сотрудники аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЦФО, ответственные работники Администрации Президента Российской Федерации, председатели профильных комитетов Государственной Думы Российской Федерации, Президент Российского союза промышленников и предпринимателей, руководители крупных компаний и банков, руководящие сотрудники заинтересованных органов федеральной исполнительной власти.

В ходе работы была представлена информация об имеющемся в округе потенциале промышленного развития, региональных мерах промышленной политики. Были обсуждены перспективные направления развития производства товаров в целях импортозамещения.

Приоритетное внимание былоделено обсуждению направлений и мер межрегиональной кооперации на уровне округа, а также необходимости согласования государственного планирования и корпоративных планов развития.

Участники бизнес-конференции отмечают, что экономика ЦФО вносит самый крупный вклад среди всех федеральных округов в создание валового внутреннего продукта страны. Округ также является ведущим по объемам промышленного производства. Многие отрасли обрабатывающей промышленности ЦФО – такие как пищевая, текстильная, машиностроение, радиоэлектроника, металлургия - являются сферой специализации для экономики всей страны.

Вместе с тем анализ состояния базовых отраслей промышленности, оценка их перспективной глобальной конкурентоспособности приводит к выводу, что в силу ускоряющегося технологического отставания, глубокого износа основных фондов, морального и физического устаревания данные отрасли становятся очагами создания отрицательной добавленной стоимости для российской экономики.

В последние годы в регионах округа отмечаются изменения в структуре промышленности, возникновение новых производств, формирование промышленных кластеров, развитие промышленных и индустриальных парков.

Однако индустриальный провал 90-х годов нельзя считать преодоленным. Угрозой экономической безопасности страны является высокая зависимость экономики округа от импорта.

Остро назрела необходимость выработки согласованных подходов к промышленной политике в ЦФО. Усилия регионов по реализации мер содействия развитию промышленности необходимо поддержать на федеральном уровне. В качестве первоочередной задачи для округа единодушно названа необходимость разработки окружной схемы территориального планирования и оптимального размещения производительных сил. Такая работа могла бы стать импульсом для формулирования промышленной политики на федеральном уровне.

Участники бизнес-конференции подчеркивают глубокую взаимосвязь между провозглашенным императивом модернизации и инновационного развития и промышленной политикой. С целью закрепления этой связи необходима соответствующая законодательная база, в том числе в форме принятия федеральных законов о промышленной и об инновационной политике в Российской Федерации.

Участники бизнес-конференции обращают внимание на необходимость формирования национальной промышленной политики в тесном взаимодействии бизнес-сообщества и государственной власти.

В качестве первоочередных мер, направленных на формирование промышленной политики в ЦФО, участниками бизнес-конференции был выдвинут широкий спектр предложений по следующим направлениям:

1. Совершенствование правовой базы в части разграничения полномочий федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере развития промышленной деятельности, в т.ч. наделения региональных и муниципальных органов власти полномочиями по формированию и реализации государственной промышленной политики, включая софинансирование научной, научно-технической и инновационной деятельности за счет средств собственных бюджетов.

2. Развитие базовых отраслей промышленности ЦФО, в т.ч. внесение в Правительство Российской Федерации выработанных в ходе подготовки конференции предложений в части:

- реализации перечня мер государственной поддержки и стимулирования процесса модернизации и технологического обновления промышленности с использованием прямых и косвенных методов регулирования, в том числе тарифных, налоговых и финансовых;
- совершенствования механизмов реализации Стратегии развития легкой промышленности России на период до 2020 года;
- разработки федеральной целевой программы по поддержке предприятий ОПК, осуществляющих разработку и производство инновационной продукции гражданского назначения;
- разработки стратегий развития отраслей машиностроения, в том числе станкостроения.

3. Развитие промышленной кооперации, включая создание координирующего органа на уровне округа по развитию межрегиональной межотраслевой производственной кооперации, единой информационной системы кооперационных поставок, а также разработку окружной программы развития промышленности.

4. Совершенствование механизмов промышленной политики федерального уровня, включая разработку Концепции промышленной политики Российской Федерации на долгосрочный период, предусмотрев раздел кадрового обеспечения отечественной промышленности; формирование и утверждение Правительством Российской Федерации Программы развития ЦФО, содержащей мероприятия стратегий развития отраслей, других программных документов, а также ключевых инвестиционных проектов, реализуемых на территории федерального округа.

5. Содействие инновационному развитию промышленности и создание новых производств путем формирования нормативно-правовой и методической базы инновационной системы ЦФО на основе положительного опыта регионов.

Участники бизнес-конференции обращаются к полномочному представителю Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе, главам регионов округа, членам Федерального Собрания Российской Федерации и заинтересованным федеральным министерствам с призывом принять меры в рамках своей компетенции для формирования национальной промышленной политики в нашей стране.

1 декабря 2010 года, Москва